



# 以慧啓愛

## Enlighten Love by Wisdom

◆ 撰文 / 林碧玉

八月炎陽驟雨交替，穿上雨鞋踩在泥濘路上寸步難行，脫下白袍白衣戴上斗笠，用力揮動圓鋤鏟泥；汗流浹背揹起醫藥包，挨家挨戶關懷發送；不分白天或黑夜，在帳篷在簷下，舉起聽筒貼近災民，仔細傾聽心音是否雜亂？呼吸是否過促？望著深鎖的雙眉、純樸的臉龐現前，伸手輕輕按量粗糙厚繭手上的脈搏……，這是八八水患慈濟醫療志業同仁深入災區的縮影。

憶起護理加冠的剎那，湧上心頭是照顧病殘的悲願，沒想到會走出醫院的長廊，將關懷送到災難現場，賣力的照顧泡水的鄉親，深怕浪費分秒會耽誤他們。當拖著疲乏的腳步登上回程，心頭卻是滿滿的愛牽掛在海角山巔。回到工作崗位雖疲累，腦海裡仍然揮不去無家可歸的他們。

八月中秋團圓，也許悲憫災民，月兒藏在雲裡，全球慈濟人醫們如往年披星戴月趕回花蓮，信守承諾年年如燕子般飛回心靈故鄉，法親見面歡喜無邊，勤分享在世界各國深入貧窟，心中的不忍與不捨化做拔除苦痛動能的大願，白衣大士們也分享呵護在苦難身邊。

今年，國際慈濟人醫會年會將大體捐贈、器官捐贈、病理解剖捐贈，三種捐贈的感人事蹟，化做「永恆的追思」感恩音樂會呈現眼前。無語良師的家人將淚水化做鼓勵，告訴學生不要有害怕的心，「因為我的先生是一位好人，任您在他身上學習，他都會欣然感恩！」當音樂會中一群主治醫師相偕與良師家人同台出現，看不出當年生澀的醫學生如今已學成，蛻變為主治醫師搶救生命無限，十餘年來他們視師母宛如一家人，這樣的情境在醫學教育領域實屬少見，但在慈濟醫療卻已是日復一日年復一年的常規，最佳的醫學倫理教育在感動中呈現。

再看慈濟病理解剖二十餘年的努力，病理解剖大體老師已有三百多例，每一位老師獻身解剖台的那一刻，慈濟志工總是陪伴在左右，聲聲佛號聲聲祝福聲聲感恩迴盪在老師耳畔，慈濟志工也因為常相陪伴，親身閱讀了無語良師的風範，成就了透視人體奧秘的過程，練就了一身膽量。在全球醫界病理解剖已是希有機會，慈濟因為證嚴上人德行的召喚，讓慈濟人及病患勇於捐贈大體讓醫師探究，三百多例致病因子資料何等寶貴，慈濟毫不吝嗇對外分享，就是因為以往摸不清

致病原因，如今有釐清機會，醫師們謹記致病微小機率，讓下一次面臨難診斷疾病有被搶救的機會，這就是無語良師貢獻的最大智慧，全球人醫們在驚訝及感動的淚水中深深敬佩。

再談談器官捐贈遺愛人間可遇不可求，經常聽聞醫護團隊爲了心肝腎等疾病，病患等待器官移植的苦痛，因此移植團隊只要知道有愛心勇者願意捐贈器官，不論路途有多遠，或親自開車前往摘取器官，或徹夜不眠移植器官。每一次的肝臟移植手術都是要超過十二小時，曾遇到連續有捐者，爲搶救生命團隊不言累，四十八小時不眠不休爲病患，如今器官移植手術在慈濟醫療小有所成。音樂會上接受肝臟移植者緩步走上舞台，述說罹病的苦，述說著等待肝臟驚恐的痛，當瀕臨絕望時，喜從天降接到李醫師的電話；移植成功了，家小有依靠了。如今身體健壯逾七年，永遠不會忘記在每年五月的母親節，寫上一張卡片給「後山的母親」，向捐贈者的母親報平安、道感恩。望著走上舞台的他，回想起當年筆者進入加護病房探望他時，奄奄一息，臉色又是何等土黃；移植後，李醫師徹夜守候在加護病患床邊的一幕，更是歷歷在目。如今他真情傾訴感恩，真誠的追思恩人，捐者遺愛人間，似乎生命並未消失啊！現場樂聲唏噓聲不斷，筆者的淚水順著口罩慢慢流了下來。

除了往生後的三種捐贈外，健康人可以參與捐贈的慈濟骨髓幹細胞中心亦於十月十日慶祝圓滿二千例。十數年來慈濟人毫不間斷的努力搶救血液疾病患者生命，貫徹了「走在最前、做到最後」的慈善作爲，筆者經常反思，是什麼力量讓慈濟人堅定的走下去？尤其是每一項救人的工作，背後總是會有無比艱難需要克服，似乎做好事都會遭遇到一些魔考，每一次的考驗就是一種磨練。從事護理工作也一樣，進入護理領域求學，就是注定要不分晝夜的守護生命，這一份使命要如何貫徹，才不會臨難而退呢？要如何克服心魔堅定的走下去呢？

在慈濟世界裡因爲有證嚴上人如明燈走在我們之前，一步一腳印踩著穩實步伐引領，有了典範走在前面，慈濟人臨難有師指引，自然在步步踏實中前進，當證嚴上人創造了許多福田讓我們耕耘，更引導我們從中吸取智慧精進，做中學啓發左右腦並行，當理性與感性經常交會對應，深信道心要退也難行。此次八八水患，醫療團隊們除義診外更加入打掃工作，從打掃中掃除我慢學會謙卑，啓動靈性，打掃、義診、不眠不休的守護病患，看似不在平行線，但在心靈交會中，卻是智慧的泉源，團隊們除我慢學堅毅，加油！✿